

А

МИНИСТЕРСТВО СПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«СМОЛЕНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА»**

Факультет заочного обучения

Кафедра туризма и спортивного ориентирования

Заведующий кафедрой

_____ Ю.С. Воронов

« ____ » _____ 2018 г.

**ОПРЕДЕЛЕНИЕ СОСТАВА ТУРИСТСКИХ РЕСУРСОВ
ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ЭКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМА
НА ПРИМЕРЕ ВЕЛИЖСКОГО РАЙОНА СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

Выпускная квалификационная работа
по направлению 49.03.03 «Рекреация и спортивно-
оздоровительный туризм»

Студент-исполнитель _____ Е.М. Анисимов

Научный руководитель
д.б.н., профессор _____ Ю.А. Гордеев

Оценка за работу _____
(прописью)

Председатель ГЭК
д.геогр.н., профессор _____ Л.Ю. Мажар

Смоленск 2018

А

АННОТАЦИЯ

Текст работы изложен на 90 страницах машинописного текста и содержит 4 приложения. Состоит из введения, трёх глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Список литературы включает 50 источников.

Перед работой были поставлены следующие задачи:

1. Проанализировать состояние развития экстремального туризма; определив объекты, историю возникновения, понятийный аппарат;
2. Провести анализ туристского потенциала Велижского района;
3. Разработать новый экстремальный тур «Последний герой».

Для решения поставленных задач применялись следующие методы исследования: анализ научно-методической литературы и теоретические методы исследования (индукция, дедукция, анализ и синтез).

Исследования проводились на базе ФГБОУ ВО «СГАФКСТ» и в МБОУ СОШ №34 г. Смоленска.

В результате проведенного исследования установлено, что в Смоленской области необходимо как можно больше внимания уделять созданию новых экскурсионных программ экстремальной направленности.

Таким образом, несомненной является практическая значимость работы, позволяющая сделать Смоленский регион благоприятным для внутреннего туризма.

Студент-исполнитель

Е.М. Анисимов

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	4
ГЛАВА 1. ХАРАКТЕРИСТИКА И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ЭКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМА	8
1.1 Возникновение экстремальных видов туризма.....	8
1.2 Объекты экстремального туризма	10
1.3 Виды экстремального туризма.....	12
ГЛАВА 2. АНАЛИЗ ТУРИСТСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ВЕЛИЖСКОГО РАЙОНА СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ	23
2.1 Общая характеристика туристских ресурсов Велижского района	23
2.2 Природные зоны, привлекательные для экстремального туризма	41
2.3 Анализ туристского потенциала Велижского района	48
ГЛАВА 3. РАЗРАБОТКА ПРОГРАММЫ ЭКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРА «ПОСЛЕДНИЙ ГЕРОЙ»	54
3.1 Анализ состояния рекреационных ресурсов Велижского района как основополагающих частей экстремального тура «Последний герой»	54
3.2 Программа апробации тура «Последний герой» для групп прибывающих самостоятельно	58
3.3 Перспективы развития экстремального туризма в Велижском районе.....	71
ВЫВОДЫ	73
ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ.....	73
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ.....	75
ПРИЛОЖЕНИЯ	79

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Во всем мире набирает силу, и особенно в России, экстремальный туризм. Все больше людей стремятся увидеть красоты подводного мира, спуститься по горному склону на лыжах и даже прыгнуть с парашюта. В Европе, например, этот вид туризма начал развиваться быстрыми темпами и становится более массовым туризмом в конце 80-х в начале 90-х годов, а у нас, в России, с середины 90-х (10, 15, 22).

Экстремальный туризм становится все более популярным, туристы в основном предпочитают такие, по-прежнему, популярные виды туризма, как экскурсионный туризм, познавательный туризм, пляжный туризм и др. (социологический опрос проведенный среди жителей Смоленской области показал, что только 8% опрошенных хотели бы отдохнуть экстремально). Так как большая часть туристов не знает, что в себя включает экстремальный туризм, куда можно поехать, а ведь можно даже не выезжать за пределы своего города. Экстремальный туризм в России не так хорошо развит и организован как в других частях света, в частности в Европе (17, 33, 42).

Будучи привлекательным экстремальный туризм это дорогой вид отдыха. А такой вид туризма как космический существует вообще для единиц, так как платить за него миллионы долларов способны только очень обеспеченные туристы. Но только этот вид экстремального туризма дорогой по экономическим факторам. А практически все остальные виды дорогие, в основном, из-за не дешевой атрибутики. Конечно, начинающие экстремальные туристы в основном берут всю необходимую атрибутику в аренду, а это, безусловно, значительно дешевле. Но, как правило, многих новичков экстремальный туризм притягивает настолько сильно, что они хотели бы купить всю необходимую атрибутику и экстремально отдыхать чаще. Но и это могут позволить себе далеко не все (2, 11).

Однако, в настоящее время экстремальные виды туризма в Смоленской области не получили распространения, что и определило актуальность данного исследования.

Цель исследования – определить состав туристских ресурсов, используемых при организации экстремального туризма с учетом особенностей Велижского района Смоленской области.

Объект исследования – процесс развития экстремального туризма в Смоленской области.

Предмет исследования – состав туристских ресурсов, используемых при организации экстремального туризма.

Гипотеза исследования. Предполагалось, что определение состава туристских ресурсов, используемых при организации экстремального туризма с учетом особенностей Велижского района Смоленской области, будет способствовать разработке инновационных туристских маршрутов в данном регионе, качество которых будет повышено за счёт уменьшения времени на поиск необходимой информации и предварительную подготовку тура.

Задачи исследования:

4. Проанализировать состояние развития экстремального туризма; определив объекты, историю возникновения, понятийный аппарат;
5. Провести анализ туристского потенциала Велижского района;
6. Разработать новый экстремальный тур «Последний герой».

Методы исследования. Для решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования:

- анализ научно-методической литературы;
- теоретические методы исследования (индукция, дедукция, анализ и синтез).

Анализ научно-методической литературы проводился с целью выяснения современного состояния изучаемой проблемной ситуации, формирование цели, задач и гипотезы исследования. Всего было изучено 50 литературных источников, включая учебники и учебные пособия.

Индукция – это умозаключение от фактов до некоторой гипотезы. Различают полную индукцию – когда обобщение относится к конечно-обозримой области фактов, и не полную индукцию, когда обобщение относится к бесконечно-обозримой области фактов. В нашей работе использовалась для

формулировки выводов.

Дедукция – вывод по правилам логики, т.е. цепь умозаключений, началом которой являются аксиомы, постулаты или просто гипотезы имеющие характер общих утверждений («общее»), а концом – следствия от посылок, теоремы («частное»). Если посылки дедукции истинны, то истинны и её следствия. Дедукция – основное средство доказательства (от общего к частному). В работе использовалась для формулировки выводов и обобщающих заключений.

Анализ – операция мысленного или реального расчленения целого (вещи, свойства, процесса или отношения между предметами) на составные части, выполняемая в процессе познания или предметно-практической деятельности человека. В данной работе использовался для выявления особенностей и закономерностей организации экстремального туризма в Велижском районе Смоленской области.

Синтез – соединение полученных при анализе частей в нечто целое. В результате применения синтеза происходит соединение знаний, полученных в результате использования анализа в единую систему. Применялся для классификации различных видов экстремального туризма.

Организация исследования. Вся исследовательская работа проводилась на базе ФГБОУ ВО «СГАФКСТ» и МБОУ СОШ №34 г. Смоленска в три этапа.

На первом этапе (с октября 2017 года по ноябрь 2017 года) была выбрана тема и методы исследования, сформулированы задачи и гипотеза исследования, составлен план выполнения ВКР.

На втором этапе исследования (с ноября 2017 года по декабрь 2017 года), при прохождении практики в МБОУ СОШ №34 г. Смоленска, было проведено изучение особенностей туризма Смоленской области на основе анализа научно-методической литературы.

На третьем этапе (с января 2018 года по май 2018 года) были подведены итоги научного исследования, сформулированы выводы и практические рекомендации, подготовлена рукопись выпускной квалификационной работы.

Практическая значимость. Основные выводы и положения выпускной квалификационной работы, могут быть использованы в преподавании курса «Организация туристской деятельности», при подготовке специалистов в области сервисного туризма, так же могут применяться в туристических фирмах г. Смоленска и Смоленского региона при организации туристских экскурсий.